

食品安全一年教训 换来一串新政

消费观念、市场经营与政府监管越来越成熟

变,变了!吃鸭蛋原来要红心的,现在要黄心的;去餐馆点菜原来要“稀奇的”,现在要“家常的”;购物越来越便宜越好,现在关键是质量要好……而这一系列变化,全都建立在刚刚过去的2006年这一年中我们所受到的“教训”上。一件接一件食品安全事故,让百姓消费观念随之变、生活习惯随之变、市场经营随之变,更重要的是,政府管理等公共政策也在随之改变!记者昨日走访市场,记录下新一一年中即将延续的这一系列改变。

快报记者 郑春平 常毅 见习记者 陶维洲 实习生 王瑞

“苏丹红”鸭蛋

让人不再“贪色”

11月,央视曝光河北等地用含有“苏丹红”的饲料喂养蛋鸭产出红心鸭蛋后,北京、大连等地陆续查出含有苏丹红IV号的红心咸鸭蛋,包括江苏泰州的“梅香”、高邮的“三湖”等。

【市场变】在南京各大超市,一度被撤柜的“三湖”、“梅香”鸭蛋在复检合格后已经重新上架;在农贸市场,以前商贩们专挑红心鸭蛋切成两半作为样品,而现在则变成专挑黄心的了。

【观念变】“以前只买红心鸭蛋,现在只要看到鲜红的蛋黄,就觉得很刺眼。”市民赵小姐说,现在很多食品如水果、蔬菜等,卖相都比原来好看,但通过“苏丹红鸭蛋”事件后才知,还是本色的食品最好。

【监管变】“苏丹红”鸭蛋风波发生后,江苏省质监局立即启动了全面清查。虽然未发现涉红现象,但给蛋制品产销行业来了一次大整顿,各大蛋制品企业陆续建立健全了产品检测体系。不过,在如何加强蛋源品质控制方面,还有待进一步落实。

致病“福寿螺”

让人不再“贪生”

6月份,北京第一例食用福寿螺导致的广州管圆线虫病确诊,大多数患者都是食用了“蜀国演义”酒楼的福寿螺后发病的。由此,福寿螺事件在全国范围内引发了连锁反应。

【市场变】截至目前,福寿螺仍未解禁。记者走访了南京部分农贸市场,未发现福寿螺的踪影。

【观念变】一位卖水产品的商贩告诉记者,现在市民买其他品种的螺时,总要

【最新调查】

“苏丹红”辣椒面 南京暂未发现

昨天央视《每周质量报告》报道了西安部分辣椒面再现苏丹红的消息,记者昨天走访了南京部分大超市,暂未发现来自西安的辣椒面产品,这种北方人爱吃的调料在超市还不多见。而人们常用的胡椒粉、嫩肉粉等其他调料,记者发现超市里销售的都是品牌产品。

记者在采访时发现,众多市民对“苏丹红”保持着高度警惕,当听记者提到“苏丹红”时,一名正在超市挑选食品

的中年女士立即凑过来询问:“我买的这瓶辣椒酱这么红,不会含有苏丹红吧?”

专家说,有些消费者使用“苏丹红”不溶于水的方法来鉴别调料食品是否有问题,这种方法只能作为初步判断的一个依据,因为有些允许使用的色素也是不溶于水的;仅凭外观很难判断出调料和食品中是否含有“苏丹红”,判断是否含有“苏丹红”,需要进行专业的检测。

快报记者 刘峻

问清从哪里来的,会不会有寄生虫,每次他都反复叮嘱,一定要煮熟再吃。以前喜欢在大排档吃螺的张先生说,以前总恨不得水产品生吃才够“鲜”,现在才知道要煮熟、煮透才安全卫生。

【监管变】南京市工商部门加大了对辖区内水产品市场的检查力度;农林部门则表示,南京市早在3年前就实行了水产品市场准入制度,但操作起来还不完善,福寿螺事件的发生,促进了制度的完善和落实。而各餐馆因为担心成为第二个“蜀国演义”,对螺类的生鲜加工也比以往严格多了。

龙口粉丝事件

减少了“人工美容”

12月6日,烟台“德胜达”龙口粉丝有限公司生产的龙口粉丝中被检出“甲醛次硫酸氢钠”(俗称“吊白块”),有关部门责令该公司生产的全部产品

退出北京市场。值得一提的是,类似的“人工美容”事件绝不仅限于一个龙口粉丝,腐竹、小麦粉、挂面……越来越白的背后,其实都有“吊白块”的影子。

【市场变】昨天,记者走访南京市场时发现,虽然有不少不同品牌的“龙口粉丝”在销售,却几乎看不到“德胜达”的影子。此次风波发生后,一些不明内情的消费者以为只要是“龙口粉丝”就有问题,南京不少超市都出现了粉丝销售锐减的现象。

【观念变】“以前都以为颜色又白又透明的粉丝才好,现在才知道原来颜色太白的有可能添加了‘吊白块’。”市民陈先生说。

【监管变】“龙口粉丝”作为一个“国字号”的老品牌,在宣传及销售时,往往只重视突出原产地保护的产品名,不少企业也正是抱着“大树底下好乘凉”

的心理,不重视突出自己的品牌。殊不知哪怕只是一个小作坊的产品出了问题,都有可能让整个行业遭遇“灭门惨案”。显然,有关政府部门在培育原产地域保护产品时,不但要打“整体牌”,还应该突出“个体牌”。

劣质蜂蜜事件

让人不再“贪便宜”

7月23日,央视披露,湖北大华蜂业有限公司等5家企业2006年3月1日以后生产的7种蜂蜜,送权威机构检测后发现均含有国家明令禁止添加的糖浆。被曝光的7种蜂蜜,价格最低的仅售9.9元,居然低于相应白糖的价格。

【市场变】记者走访发现,目前南京市场上的蜂蜜产品以“老山”、“九峰堂”等地产品牌为主,500g装的价格通常在10~20元之间,1000g装蜂蜜价格通常在20~30元之间。以前的杂牌蜂蜜少多了。

【观念变】“以前买东西都先看价格,不过有时候真的是便宜没好货。”市民刘大妈说,媒体曝光的不合格蜂蜜多是一些小企业生产的便宜货,以后不能再一味贪图便宜了。记者发现,消费者如今大多偏爱一些“老牌”产品。

【监管变】南京市工商局日前对全市42个厂家生产的47个蜂蜜样品进行了抽样检查,合格率为81%。大部分不合格产品的碳-4、植物糖不符合国家标准,甚至还有一种蜂蜜中不含有任何蜂蜜成分。对此,工商部门要求全部下柜,并公布了所有不合格产品企业名单。工商部门表示,将加强对南京市场的监管,同时不定期地进行产品抽查,严防一些不合格蜂蜜再次流入市场。

这个元旦和风细雨

今天空气质量有望保持良好

□快报讯(记者 刘峻 安莹)降雨刚刚歇了一天,从今天起,暖湿气流又重新弥漫城市上空,气象专家预计,元旦假期,南京阴雨连绵,但天气并不会过于寒冷。

前天傍晚,南京飘下小雨,一些地区雨中还夹杂着似冰似雪的固体,由于地面气温过高,南京错过了今冬第一场雪。小雨断断续续持续了两个小时,又迅速地消失。尽管时间短暂,但根据观测显示,雨后南京空气相对湿度已从30%增加到了90%以上,湿度平衡对缓解干燥气候、维护人体健康是相当有益处的。

省气象台专家说,前天晚上出现的小雨天气说明暖湿气流势力已经逐渐强大,它和北方补充南下的弱冷空气结合后,将在未来3天里,给南京不断制造小雨天气。由于天空厚重的云层像玻璃罩一样,会给地面起到

保温作用,因此元旦假期的第一天并不寒冷。据省气象台预报,1月1日小雨,东北风3级左右,最低温度4℃,最高温度7℃。1月2日全市阴有小雨,最低温度3℃左右,最高温度8~9℃。1月3日全市阴有小雨,最低温度3~4℃,最高温度9℃左右。专家提醒,节日期间南京以阴雨天气为主,市民出门时需注意带好雨具。雨天空气湿度较大,空气流通缓慢,市民在室内时注意多开窗透气。

从63到97,昨天,南京的空气质量虽然变差了,但仍属良好空气,让整个2006年的优良“蓝天”达到了306天,比2005年多出两天。

今天是新年的第一天,根据预报,全市的空气状况有可能延续良好的状况,整体空气质量是80-100。但是瑞金路、玄武湖和迈皋桥的指数超过了污染警戒线。而中华门、草场门和山西路依然是良好空气。

今起,各路口 使用统一哨声指挥

□快报讯(通讯员 宁交轩 记者 吴杰)你知道“嘟、嘟、嘟、嘟——”“嘟——,嘟、嘟”这些哨声各代表什么含义吗?从今天开始,南京各路口的执勤交警和交通协勤人员将使用统一的哨声,用来指挥过往的非机动车和行人。

交警介绍,具体的哨声含义如下:
当红灯亮时,采用短促而有力的四声短哨音加上一声长音来表示非机动车和行人停止前行,即“嘟、嘟、嘟、嘟——”。短促的四声哨音提醒和告诫非机动车、行人注意信号灯;一声长哨音,表示禁止非机动车、行人前行。

当黄灯亮时,采用一声长

哨音加上两声短促有力的哨音“嘟——,嘟、嘟”,提醒非机动车和行人注意信号变化。一声长哨音起提示作用,先引起行人的注意,而两声短促有力的哨音则是“注意信号灯要变化”的意思。

当绿灯亮时,采用一声长哨音“嘟——”来表示非机动车和行人可以通行。

当发现非机动车、行人闯红灯、走快道、逆向行驶、骑车带人等交通违法行为时,执勤交警或协勤人员将采用短促有力的“马蹄声”哨声:“嘟嘟嘟、嘟嘟嘟、嘟嘟”,示意违法者要停止正在进行的交通违法行为,这种急促的哨声能很快引起交通违法行为人的注意。

状态	哨音	含义
红灯亮	嘟、嘟、嘟、嘟、嘟——	停止前行
黄灯亮	嘟——, 嘟、嘟	注意信号变化
绿灯亮	嘟——	可以通行
遇到交通违法	嘟嘟嘟、嘟嘟嘟	停止交通违法行为

昨天,医院里 挤满突击开药的人

昨天是2006年的最后一天,突击开药的高潮再次出现。记者在几家大医院采访时发现,不少享受公费医疗者正在排队取药;有些在单位报销医药费的市民也争搭“末班车”,在昨天前来开药。

半个小时来了20个持证人

昨天下午,记者来到南京一家大医院的门诊大厅,发现取药的每个窗口都排着长队,手持公费医疗证的市民不断加入队伍,半个小时内,记者就看到20多名持证者开完药后离开。在另一家大医院的取药窗口,记者看到一名手持公费医疗红本的女士正在排队取药,她说:“我是公费医疗,每个星期可以开100多块钱的药,2006年最后一天,我还可以再开点药,要不然就过期作废了。”她开的药品是达喜、胃泰颗粒等常用药品。

除了公费医疗者前来突击取药外,有些在单位报销医药费的市民也在昨天前来开药。

开多少取决于病人觉悟

年末开药热对于医生来说并不鲜见。“这取决于持证人对疾病的理解和自身的觉悟。”一位内科医生对记者说,通过医院的实时监控数据,有时候能发现少数人一个月开十包板蓝根,拿若干盒消炎药的现象,而根据其病情,实际上不需要这么多药物。由于病人这次来看这个医生的门诊,下次就看那个医生的门诊,因此多数情况下医生也掌握不了病人某个月的具体开药情况。

突击开药浪费资源

一家大医院的相关人士说,虽然很多医院对公费医疗取药数量进行了限制,比如每张处方的药费只能在60元以内、每次不能超过两张处方等,但仍有不少人找熟人想尽办法开“免费药”,每年年底都会出现突击取药的高潮。针对部分市民囤积药物的习惯,占伊扬认为,药物有一定的使用期限,如果家庭自备药品过多,也会造成病情延误或不合理用药现象产生,尤其是抗生素类药滥用还会导致菌群失调,给人体带来副作用。

快报记者 金宁

多宝鱼重返京沪市场

南京为何还“盖着葫芦摇”?

2006年11月17日,多宝鱼在上海被检出致癌物质。随后,北京、上海、南京等城市相继停售多宝鱼,多宝鱼产业遭受重创。近日,北京、上海相继对多宝鱼解禁。记者了解到,原先销售过多宝鱼的下关惠民桥水产批发市场仍然没有解禁。该市场的章茂华科长称,没有解禁的原因是工商部门没有发话。

检测报告一直放在“抽屉”里

此前工商部门到惠民桥水产批发市场去抽检的

消息不胫而走,南京几家媒体都作了相关的报道,但一直没有检测结果的消息,南京销售的多宝鱼究竟有没有问题不得而知。南京市工商局市场监督管理处相关人士昨天接受记者采访时表示,上海多宝鱼风波发生后,南京市工商局对南京惠民桥水产市场的多宝鱼进行了抽检,但目前抽检结果尚未对外公布。至于为何没有对外公布现在还不得而知。

据了解,北京、上海解禁后,都要求养殖企业提供的多宝鱼必须符合当地的

市场准入标准,并能够提供《无公害农产品证书》、《无公害农产品产地认定证书》和产地权威部门的相关检验报告。而惠民桥总共只有两家销售多宝鱼,其中一家当时并没有提供任何相关证明,另一家只有一份产地发来的无公害产品证书,没有任何检测证明。

专家建议明示养殖环境

据江苏省淡水水产研究所的唐天德告诉记者,现在海水污染严重,个别地方的对虾及南美白对虾老

出问题,主要是重金属的有害元素超标,因此像做得比较好的包括多宝鱼都是通过打海水井、抽取地下50至60米深的井岩水养殖。这种水质特点和14摄氏度左右的水温,可以保持多宝鱼生长所要求的低温及无污染环境,整个养殖过程几乎不用添加药物。对此有关专家建议,除了多宝鱼现在还未解禁外,其他的水产品销售都应该明示产地及养殖环境,同时消费者也有权按照消法请商家明示或索要相关的证明材料,确保食品安全。

快报记者 陈英 夏天